

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 1/2 — kr.
Félévre 5 " — " 50 "
Negyedévre 2 " — " — "
Egy hónapra 1 " — " — "
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Főmunkatárs: **ISJ. MÓRÍZ PÁL.**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

Hogy hasznos peit sorozat 5 kr. Nagyobb tarjelés a többi zia
tenetök alku szerint jutányos áron vetelek fel. Helyg-díjaim
den külön beiktatást 30 kr.

Nyers tömeg.

Debreczen, márczius 30.

Budapest székes főváros törvényhatósági bizottsága egyszerűen tudomással vette Heves és Fejér vármegyék átiratait a kvóta emelés ellen. Erre az egyetemi ifjuság tüntetést rendezett, amelyet azonban a rendőrség többé már nem szokatlan uton: durva erőszakkal és a diák igazolványok semmibe sem vevésével szétkergette és a keze ügyébe akadt egyetemi polgárokat a kapitányságra kísérte, ahol meg is büntették.

Erről a kettős eseményről folyt a vita a napokban egy debreczeni társaságban, honoráciorok és polgárok közt vegyesen s az egyik tanult uriember, akit tanulmányai és állása egyaránt arra képesítettek, hogy irányítsa a vitát, — nyers tömegnek nevezte azt a polgárságot, amely fel merete emelni a törvényhatósági bizottság hazafiatlan állásfoglalása ellen tiltakozó szavát.

Érdemes ennél a két szónál egy percze megállnunk s ki ragadnunk a magán beszélgetés szférájából, mert — sajnos — nagyon sokan vannak, akik talán nem is annyira meggyőződésből, — mint szokásból és a lelküket megvett opportunizmusból, igazat adnak neki s az az uri ember nem jelenség, mint gondolnunk lehetne s amint szeretnők. hanem típus!

Tipusa annak az 1867 óta mestersegesen tenyésztett szürke ember fajnak, mely az elemi iskolától felfelé minden esztendőben arra nyer újabb oktatást, hogy tanuljon megalkudni a körülményekkel,

mindig előbbrevalónak tekintse a hatalmasok szavát a néplélek önkéntelen hazafias megnyilatkozásánál s aki aztán annak az életiskolának hatása alatt kefélt és parfümöt keres elő külsőleg és belsőleg egyaránt, ha sorsa a népfiával avagy nála orrát kevésbé magasan hordó emberrel hozza össze.

Ez az emberfaj az, amely elfelejti az iskolatársakat, sőt amelyik hovatovább odaviszi a dolgot, hogy már az iskolatársak is per n a g y s á g o s urfi és t e p a r a s z t fogják egymást titulálni, — addig, hogy megurazzák osztálytársaikat, már el is jutottak.

Ezeknek az embereknek természetesen szálla a szemükben az, ha valaki vétőt mer kiállani a gyáva meghunynyászkodás elé, amelynek szomorú példáját a világ Budapesten nagy méretekben, — de kisebb kiadásban ugyanakkor Debreczenben is megláthatta.

De ezek az emberek nem olyanok azért mint iskolájuknak alapítója, valamennyinek tantómestere Talleyrand, — mert azt tartják ugyan, hogy arra való a szó, hogy legyen az embernek mivel a gondolatait eltitkolnia, — hanem ahhoz már nincs elég eszük, hogy azt meg is tudják tenni. Így történik aztán meg, hogy önkéntelenül megnyílik a lelkük s ugyanakkor, mikor kegyes leereszkedéssel, de barátságot mutató szóba állanak a náluk minden tekintetben különb polgári elemmel, nyers tömegnek merik nevezni a hazafias magyar ifjuságot s az annak nyomában törtétt polgárságot.

Ugyan urak! Ennyire vagyunk, —

hogy még a saját ösapjuknak a mondása sem alkalmazható önökre? ! Ismerik? A Bourbonok semmit sem tanultak és semmit sem felejtettek, — tehát még csak ez sem igaz, mert habár önk csakugyan nem tanultak semmit, de mindent elfelejtettek? ! Ezt már magyar embertől csakugyan nem vártuk.

Nincsen e g é s z e n i g y ? Persze, önk mindenre ezt mondják, renszerűk. a jezsuitizmus azt mondja, hogy ne fogadj fel soha semmit, de egyszersmind ne is tagadj meg egészen soha semmit s az a nótájuk, hogy

Üssük agyon, de ne nagyon,
Hogy a lába megmaradjon.
Hogy azután — elfuthasson . . .

s ennek értelmében ez sincs egészen így, hanem még sincs így. Megtagadni nem merik, annyi önértet nincs bennük, vagy talán az emlékező tehetségük mondja fel a szolgálatot a soha meg nem tanult história tekintetében, — hanem azért kötelességüknek tartják kétségbe vonni azt a mit rebellis ember mond.

Ezért talán nem árt, ugyebár, ha emlékezetükbe hozom, hogy az aranybullától az önk által is tanított 1867. XII. törvénycikkelyig minden hazafias alkotása a magyar törvényhozásnak olyan mozgalmaknak hatása alatt született a melyet a mult héten önk szerint csak a n y e r s t ö m e g vezetett.

Avagy csakugyan mindent elfelejtettek már, azt is, hogy alig két hete márczius 15-ikét ünnepeltük s azon

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Hol vagy Bandi? . . .

— A Debreczen eredeti tarczája. —
Irtá: **ISJ. MÓRÍZ PÁL.**

Bandi alatt, rendes körülmények között, egy kerek, pufók arczu, kaczagó kék szemű fehér babit szoktunk érteni. Kiből, nagykorára, többnyire András lesz, de ki most még csak egyelőre a mamának, meg a papának, meg a Mariska néniének a kedvence? . . . Hanem ez a mi Bandink, egész másforma Bandi . . .

Nem született abban a helyzetben, hogy élete ifjú éveiben bárkinek is a kedvence lett volna, sőt valóban keserű szível elmondhatta azt is a költővel, hogy: „Szegény mamám, ha tudtad volna, de hogy szültél volna engemet? . . .”

Mert hisz már az élet első percében mindjárt kutyának születni nem valami óriás dicsőség, már pedig Bandi kutyának születet

s az is volt, az is maradt egész életében . . . Az első családi gyász, akkor érte szegénykét, mikor születése harmadik napján a zord szívű hetes a fás kamarában észrevette a kutya mama családi szentélyét s mikor nagy kegyetlenül, a meleg vaczokból, az esetlen kis fiókákat, a Bandi kivételével, elhurcolta, az Isten meg csak a hetes tudná, hogy hová?

De balvégzete még evvel sem pihent meg, mamáját egy szép napon elfogta a kutya sintér s így lón a kis Bandi még kutya kölyök korában árva; mert a kutya papák tudvalevőleg nagy gavallérok ugyan, de ép semmi érzékkel nincsenek a család, a vér szeretete iránt, nem hiában, hogy többnyire az utcákon kötik frigyüket . . .

Ettől az időtől kezdve a sors nyomorult, lapdájává vált a kis Bandi, aki fejlődésében is visszamaradt. Olyan nyomorék, olyan kis töpörödött kutyácska lett belőle, amilyen nyomorék, töpörödött öreg embereket csak a koldusok között lehet találni . . .

A gazdái egyszerűen kidobták, kiverték az utcára a kis csunya kutyucskát, aki olyan csunya volt, mint csak egy csunya kis aszszonyka lehet, de ki maga azért a jóság, a jámborság, a könnyeit hullajtó lemondás . . .

A fejcskéje ép olyan volt, mint egy mokus fejecske, a füleit a vizslától örökölte, hegyes orra a rókáé, hűséges szemei, mint az őzike szeme, sovány dereka csupa oldal bordából állott, amelyen meglöttyent a rozsdaveres, szegényes hosszú szőr s ráadásul még girbe-gurba karika lábai voltak, mint annak a dakszlinak, kivel mamája nyifogva, csaholva kötötte meg a Pástiközön a viszonyt . . .

Igy lett utczaí, kóbor kutyácska a kis Bandikából, kit a zordszívű hetes egyedül kimélt még a vaczokban öt fi és nőtestvérei közül . . .

Nyomorult élet volt biz ez, de mégis élet volt legalább. Búját, bánatát sokszor el is panasolta a kis okos Bandi a holdnak, aki egyidőben a kaszárnyakutyák már eléggé

igen sok helyen, persze olyanokon, ahol önök jobbnak látták meg nem jelenni, bizonyos nyers tömeget dicsőítettek a szónokok, a mely, úgy mondták, önök persze nem hiszik, hogy megteremtette a mai Magyarországot, a kik nélkül bizony igen sokan önök közül aligha hordhatnák olyan megasan az orrukat. Vigyázzanak jó urak mert bele talál hullani az eső és tanulják meg legalább Jókainak ezt az arany mondását: Nincs csunyasabb, mint a czipra paraszt, — meg a kopott ur! s ne felejtsek el legalább, hogy önök sem volnának cziprák ma, csak parasztok, ha az a nyers tömeg nem lett volna!

Jobb erkölcsöket, uraim! A viszontlátásra! Mi önöket nem feledjük el!

Kohányi Gyula.

BELFÖLD.

A képviselőház mai ülése. A képviselőháznak ma, kedden tartott ülésére az appropriációs vita folytatása van kitűzve. A javaslat mellett senki. ellene pedig két néppárti szónok, Lepsényi Miklós és Zichy János gróf van felírva. A miniszterelnök is alighanem a holnap ülésen fog beszélni. A vita kedden, legkésőbb szerdán okvetlenül véget ér. Csütörtökön az új kvóta-bizottság tagjainak választását fogják megejteni.

Összeférhetlenség. A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága tegnap d. u. 5 órakor tárgyalta Neuman Armin, Benke Gyula, Samuel Lázár és Tolnecy Lajos képviselők összeférhetlenségi eseteit. — Andrassy Tivadar gróf elnök, kiről még mindig az a hír járja, hogy hajthatatlan, tegnap d. e. hosszasan tárgyalta a bizottság ellenzék tagjaival, Rátkay Lászlóval és László Mihályval. Az elnök hajthatatlansága azonban nem sokat fog változtatni az ítéleten, bár a kihirdetés csak ma fog történni, mert az elnök nem szavazhat, az ítélet pedig az elterjedt hírek szerint felmentő lesz. Rátkay és László a felmentő ítélet ellen különvéleményt fognak bejelenteni, sőt arról is beszélnek, hogy a z ellenzék kilépez a szöveg szerkesztésénél.

ismert osztályát is szaporítottta, addig masirozván a regiment után, mignem pártfogóját s igaz barátját a szőke hadnagyot letették Boszniába, azután egy kóristának érdemelte ki a barátságát, ki adósságait hátra hagyván, virág vasárnapja után bucsuszó nélkül távozott három gallérral, két mancsával a városból; az egész dologban ártatlan Bandi, ekkor a kórista feldühödött kvártélyos asszonya seprűnyéllel üldözte ki a bohém lakásból, mely különben sem volt soha egész télen melegebb, mint csak a szellős faskamara. ahol Bandi megpillantotta a napvilágát.

Ekkor a színész ismeretség révén egy nyurga újságíróhoz szegődött Bandi, aki ugyan szépen zengő verset írt is róla, de enni ez sem igen adott neki, a szegény nyurga, bolondos fejű, bolondos szívű poéta, aki végül maga is megkapta a heptikát s hazament meghalni. És Bandinak mit sem hagyott hátra örökségül a szegény, bolondos poéta, aki pedig oly szép, oly bánatos, oly szerelmes verseket írt...

Bandi ekkor maga is szerelemben keresett vigasztalást. Több botrányos kalandjai voltak szellemes dakszli és büszke rattler kisasszonyokkal, akik gyakorta épen olyan

ságból, ahol a párt-szenvedély gátat vet a hazafias működésnek. Ennek a ténykedésnek a jelentőségét csak fokozza, hogy az összeférhetlenségek bejelentése most már napirenden marad, a mit az is bizonyít, hogy tegnap Hieronymi Károly, Enyedi Lukács és gróf Tisza István összeférhetlenségeit is bejelentették. Itt említjük meg, hogy Agoston József orsz. képviselő lemondott a Hazai biztosító-társaságnál viselt igazgatói állásáról, melyet bár az állammal szerződéseik nincsenek, nem tart összeférhetőnek a képviselőséggel.

Márczius idusa.

Debreczen, márczius 30.

Lapunk előző számában végeztük be, Dr. Barthá Béla Debreczenben Márczius 15-kén a ref. főiskola ünnepélyén tartott »Emlékbeszéd«-ét; most közlünk sógora Csengey Gusztávtól egy az eperjesi ág. ev. főiskola Márczius 15-ki »Emlékönnep«-én mondott költésénél, mely ennek az ünnepélynek záróját képezte s megerdemelt lelkesült elismerésben részesült.

A mi ünnepélyünk fénypontját képező »Emlékbeszéd« a jogalaposságával szövege a Márczius 15-ikéhez; az eperjesi kolégium, e testvér prot. felekezeti ünnepélyén az ihletett költő, aktualis kérdéseknek, nemzetpolitikai kérdéseknek követelte meg a földes úr a Tirtúszként lantjával lelkesít.

Szerencsés találkozás a vér — és politikai rokonérzésnek. Mindegyike dicsőségére szolgál a közakarattal nemzetivédekretált ünnepnek; mely nyilatkozatok különösen aktualisokká váltak a képviselőháznak az ünnep napja felett folytatása, — s a még függőben levő kvóta — kérdés által, tekintettel a Szemere Széchenyi lakomán mondott tószójára is.

Szerencséseknak mondjuk magunkat hogy Csengey G. költeményét is mi adhatjuk legeslegelőbb, mivel ez másutt még — meg nem jelent.

Olvasóink bizonyára ismerik a kitünő

vers és regényíró, kitől csak a múlt évben közöltünk »Hullámok közt« című nagyérdékű regényt és forradalmi korrajzot; de a kinek dolgozatai különben is oly általános érdekűek, hogy péld: »A fogoly lengyel« című költeménye egyetemleg elfogadott s mindenkor nagy lelkesültséget keltő közkevdességy szónoki darab. Bizonyára neveli a költő iránti elismerést, s a Márczius 15-ki ünnephez való ragaszkodást a következő alkalmi költemény becse is:

Az a csengő billikom.

[Mártius 15-ikén 1897.]

Hallottam egy szót... czipra nagy tereben Zúg az föl; ahol sok magyar mulat... Talán a régi tiszta szent hevület Hatotta úgy at azt a jó urat. Végig süvített az a szó hazánkon, Mint a hullámot csapkodó vihar... Bezug szívembe esendes kis szobámban... Bizony, bizony nem boldog a magyar!

Visszhangja is kel: csufoló kacszaj, mi Gunnyá ferdíti a bus szózatot; Vigyorgó torzkép német lebujszokban, Csinal belőle friss bohózatot. Hát csak nevéss rá gyáva harlekin te! E nevetés is csak sebet takar... En ezt a szót a szemed közzé vágom, Hadd zúgjon az: nem boldog a magyar?

Hallom moráját... halljátok ti ifjak?! Terőllad zendült, hozzád szél, hazam! Mint visszaterő téli szél sikolt fel A másik ezred első idusan. Egy szörnyű vad a fenyes ünnepélyre, Mi annyi szívet gyujta föl tavaly... Oh igazad van nemes uri szónok!... De hát miért nem boldog a magyar!

Könnnyű tje nektek: vigan lakomáztok, Arany serlegnek habzik tűz bora; Naponta ringat, honfi but elaltat Az évezetnek édes mamora. A hétköznapok önfeláldozása Hevitse azt ki tenni jót akar! — Évente egyszer isztok a hazáért, Ezért, ezért, nem boldog a magyar?

A kétszínű, a gögös Babilonban Keszen tartják a régi rabigát;

kimagyarázhatatlanok, mint az emberi kisasszonyok, előnyben részesítik a csunya udvarlót egy másik szebb, délcegebb gavallérral szemben, persze addig a meddig — akkor, amikor — más nincsen, azt később a kis csunya Bandi kutya is belátta, tapasztalta, ki elől egy bájos mopszli asszonyka egy izben ép a légyott helyeről, a színház kertjéből egy merges rattler urral szökött meg...

Ekkor Bandi elkeseredésében, a csalfa nő miatt öngyilkosságra is gondolt, ezek voltak életének a legválságosabb perczei, mert mese beszéd az, hogy a kutya szívből nincsen szerelem? Van! Van biz az! De még hűség is gyakorta több, mint egynemely kient, kifent gavallér szmokingja alatt vagy azoknak az urhölgyeknek ibolyaillatos füzője alatt, akik csalfák, simák, kaczerán ragyogók, mint a kigyó, de szívtelenek, hidegek is, mint a kigyó, mely a napsütötte homokon aranyos tekercsben szendereg, csupa igézet, csupa szépség, csak amikor bizodalommal, a szerelem meleg hevével kezeidbe felemelted, mutatja méreg fogát, harapván...

De végül Bandi is, mint a legtöbb csalódott szerelmelel történik, vigasztalta magát. És a régi okos figyelemmel kerülgetni kezdette

mindama utcákat, ahol csak a peczér urak megfordulnak, sőt élete beborult egén rózsás hajnal látszott fellebegni, mert forduló pont állott be életében. A messze bércezes Erdélyországból, a regényes Hermann városból diákok jöttek a városba a Werbőczy öreg könyvét tanulmányozni. — Igazi piros arcu, kékszemű aranyos kedvű jó fiúk, akik után az ódon szász patricziusi házak ablakaiból aranyfonatos haju szőke Elzák s édes szemű Minnák gondolnak sohajtozva, a dobogó szivecskére reászoritván kezecskéiket, mikor a Czenk-hegyen susogva hajlong a fenyves s felragyognak a csillagok, az a legszerelmesebb Venus csillag?...

Ezekkel a jó kedvű, érzélgős szívű fiúkkal ismerkedett meg egy éjjeli séta alkalmával a kis Bandi kutya, ki mint a számkivetett éhesen és magánoson bolyongott az utcán... Az egyik diák, kinek mindjárt megtetszett a furcsa kis mokus kutya, füttentett neki... Bandi nem hívatta magát kétszer, azonnla hozzájuk szegődött, együtt ment velük a kávéházba, korcsmákba, majd együtt ment azután új gazdájával és barátjával annak a diák szállására is, melynek forczimerében ezentúl állandó lakó lett...

Zsibongva, zúgva kapcsi nép gyűlése
Most készül éppen sarcozt vetni rad
Molochja kétfejű, de gyomra egy van,
S ez telhetetlen, bár mindegyre fal.
Vérünket itta most is erre vágyik;
Jó neki, hogy, *nem boldog a magyar!*

Mi volna az, ha egy szent lelkesülé:
Vezetne, népem nagy zászlósa! ?
Mind egy erővel, együtt arra törne,
Hogy a Moloch ne tudna ártani,
Ott vJn' egünkön újra a szivárvány,
Ha megelőzné tisztító vihar;
Hanem ti fázatok a vihar szelétől,
Ezért, ezért *nem boldog a magyar!*

A régi átok sulya fekszik rajtunk
A kishitű labancz—radiczió,
E vizzatartó fék hatása ellen
Nem adhat enyhet vigaszt semmi szó.
Bugj fel kuruczhad bus tárogatója.
Ébredj, szabad szív, zendülj régi dal! . . .
Amig így zsihbad tetterünk hatalma,
Oh addig itt . . . *nem boldog a magyar!*

A zord időkben meg volt ideálunk,
S nagy volt a nemzet, míg *felé* haladt
Levélte azt a haza oltáráról
Az új labancz, s a hely üres maradt.
Nagy eszme híján a jövőt se látjuk,
Hitet, reményt nagy sűrű köd takar . . .
Tegyétek föl a régi oltárképet;
A nélkül oh . . . *nem boldog a magyar!*

Nézz Márciusnak fényes idusára,
A mikor a nagy Tírteusz dalolt! —
A „talpra magyar“ riadó zenéje
A tárogató büszke hangja volt.
És Babilon ránk nem mert sarcozt vetni,
Pihent a prés, mely könnyet s vért facsar . . .
Ott áll ma újra, nyikorg kenetlenül;
Mig az fenn áll, *nem boldog a magyar!*

De hisz ma sem vagy gyengébb, ha ki tartasz
Hiszen velünk a bölcs, a jó király! —
Az a nagy eszmény trónja foglalatlja,
Ezé jövője, hol örökkön áll.
Megtörök rajt a fősztogató ármány;
Hü nemzetének ő csak jót akar.
Kiálts szívéhez Babel sarca ellen,
Mond el, miért *nem boldog a magyar.*

Mit jártok egyre sima hízegéssel,
Hogy hulló morzsákat kolduljatok? !
Midőn a régi szent jog teljes üdvét
Mégkövetelni van hatalmatok.

Ahova a diákok mentek, a Bandi is
mindenüvé velük ment, büszkén halgatva a
Bandi névre, résztvevén a diákok minden
«k n e i p é i n», tudta már annak a jelen-
tőségét is, hogy mit jelent ez a jeles studio-
dal: »E u r o p a b r a u c h t r u h e?« . . .

Megismerte a különbséget a »b l ü m l e i n e s »b l u m e« között, melynek el-
seje poharas sört, második kriglis sört jelentett
a diák asztal különleges nyelv-zetében; valamint
hogy örvendve ismerte már annak a szólásnak a
jelentőségét is, hogy: »ich schmeisz dich«, a
mi, ha este sokszor hangzott fel, rendszeren
pazar lakomát jelentett a kis Bandi kutyának,
mert ilyenkor S k e t z urék mindig fenéki-
g üritették ki, egy hajtókára, a kriglit . . .

Megismerte a »g a u d e a m u s i g i t u r e t i s«, tudatára ébredett a colloquálás
nehéz óráinak is, melyek előtt jókedvű fiatal
jogászgazdái mindig csak »vizet« ittak; szóval
igazi »C o r p s - H u n d e« nevelődött az okos
Bandiból, milyeneket csak a régi Heidelberg-
ben, a büszkében, a kedvesben, lehet találni s
miknek elég jelentőségteles szerep jut a
student összejövetelek után . . .

És a jölléttől, mert bárha a Bandi és

Zengjen a nemzet nagy tiltakozása,
Hogy sarcozt adni többet nem akar . . .
Föl, a nagy eszmény elhagyott ujjára!
Csak akkor, ott **lesz boldog a magyar!**

Csengey Gusztáv

KÜLFÖLD.

Az osztrák képviselőház. Az osztrák választás véget ért, megválasztottak az új képviselőháznak mind a 425 tagját. A választási reform és az ötödik kuria behozatala által a képviselőknek száma 353-ról 424-re emelkedett, az ötödik kuriában tehát 72 képviselőt választottak meg. Az új osztrák parlament képét megvilágosítja az alábbi táblázat, melyben föl van tüntetve a képviselőháznak a választási reform előtt való és a mostani állása és hogy egyik másik párt mennyit nyert vagy veszített a lefolyt választásokon, vagy hogy hány új párt keletkezett.

Az áttekintő táblázat a N. Fr. Pr. összeállítására szerint a következő:

	előbb	most	+ nyert	- veszített
klerikális német	26	41	+ 15	
keresztény-szociálista	10	28	+ 18	
német néppárti	17	39	+ 22	
klerikális olasz	2	5	+ 3	
lengyel	55	59	+ 4	
uj-cseh	47	60	+ 13	
radikális uj-cseh	—	1	+ 1	
klerikális cseh	—	1	+ 1	
agrárius cseh	—	1	+ 1	
szlovén	16	16	—	
horvát	7	11	+ 4	
szerb	1	2	+ 1	
rutén	8	11	+ 3	
román	5	6	+ 1	
feudális nagy birtokos	22	21	— 1	
közppárti nagybirtokos	6	3	— 3	
alkotmánypárti nagybirtokos	105	28		
német haladóipárti szociálista	—	49	— 28	
szociáldemokrata	1	1		
szabadelvű olasz	1	14	+ 13	
szabadelvű olasz	11	14	+ 3	
lengyel néppárti	—	3	+ 3	
Sztojalovszki-párti	—	6	+ 6	
német nemzeti-párti	2	5	+ 3	
meg-züntetett mandátum	11	—	— 11	
összesen	353	425	+ 72	

gazdája között fentálló hallgatag szerződés szerint maga volt kénytelen keresni az élelmét, tehát mondom a jölléttől egész kifényesedett a rozsdá vörös, kopott bundája s kigömbölyödtek az idomai, úgy hogy a legszebb uton haladott, hogy a kutya társadalomban előkelő, kelemes szerepet, esetleg képviselői szerepet is, játszó kutyuska legyen belőle, mikor a balvégzete ismét belegegyedett a Bandi kutya sorsába . . .

A fiatal diák, a Bandi kutya tenorhangú tutora néhány napra távozott a városból, Bandi magára maradt, feltámadt benne a régi csapongó természete, kiszökött az utcára, már egy heténél is több annak, s azóta eltűnt, nyomaveszett a szeretett »korps kutyuskának« . . . És a jókedvű diákok szomoruan kiáltozzák éjnek idején az utcákon utána:

— Bandi! . . . Gyere elő Bandi! . . . Hol vagy Bandi? . . .

De hiába! mert csak a vizhang morogja szomoruan, busan vissza Andi, Bandi . . . Eltűnt a szegény Bandi! Lehet, a kemény szívű, kőbor kutyuskák erányában rögtön ítélő bírót s hóhért egy személyben képviselő zord

Az osztrák trónbeszéd.

Debreczen, március 30.

Tegnap nyitotta meg az osztrák császár az új osztrák birodalmi gyűlést. A megnyitás ünnepélyén az összes nagykövetek és követek az urak házának elnöksége és tagjai, valamint a képviselőház tagjai Proskovetz lovag korelnök vezetése alatt voltak jelen. Midőn a császár miniszterek és a főhercegek után a szertartás terembe lépett, Windischgrätz herceg, az urakháznak elnöke haromszoros »Hoch«-hal fogadta a felséget, melyet a jelenlevők lelkesülten ismételtek. Miután ő felsége a trónon helyet foglalt, Baden gróf átnyújtotta a felségnek a trónbeszédet, melyet a felség érczes hangon elvasott fel.

A trónbeszéd szószerint így hangzik:

»Tisztelt urak a birodalmi tanács mindkét hazában! Az alkotmányos élet új és fontos időszakának kezdetén, trónom köré gyűjtöttem önöket, hogy átadjam császári üdvözetemet.

A birodalmi képviselőház a múlt ülésszakban megfelelt hazaszeretetébe és b látásába helyezett bizalmamnak, mert daczára a fennálló ellentéteknek, az állami élet számos terén gyümölcsöző munkát végzett. Remélem, hogy azt, a mit ők szerencsésen megkezdték, tovább fejlesztik és előbbre viszik, hogy új, hasznos munkálatokba kezdjenek s azokat sikerrel befejezik.

Ebben a reményben megerősít az, hogy a törvényhozásnak a választási jog kiterjesztésére irányuló működése befejezést nyert és sikerült a lakosság szélesrétegeinek alkotmányos képviselőit biztosítani. Most már lehetséges lesz az összes körök érdekeit azzal a mérséklettel, a mely az összeség javára szolgáló felelősségteljes közreműködésnek megfelel, jogosultságuk mértéke szerint ervenyre juttatni.

Bármily fontosnak mutatkozik is azonban az alkotmány eme kiterjesztése az állami összességre, teljes jelentőségét csak egyszéges szociális reformok után való törekvésben éri el.

Tevékenysége arra lesz irányozva, hogy kielégítő módon gondoskodjék a lakosság anyagi és szellemi érdekeiről és a meglévő társadalmi rend keretében enyhítse az el-

peczér foghatta el, de lehet az is, hogy valami kellemes és csalfa mopszli a-szonyság kerítette csunya Bandit hálójába? Aki a legár-
vább kutya volt a világon s kinek nyomoru életében egyedüli aranykorszak az volt, mig »C o r p s - H u n d e«-nak volt nevezve, mert mar gömbölyödni is kezdtettek vézna idomai és a jölléttől fényesedett a szőre, hogy Heidelbergben is aligha lehetett volna találni párját ilyen művelt diák kutyának, ki egy-két kapa földet s néhány könyvet meg is érdemel azért a kutyák minden igaz s érző szívű barátjától . . .

És a Czenk hegy tetején susognak az illatos fenyő galyak, felragygyan az est első csillaga, a bűvös szerelmi csillag is és a diákok vissza mennek a szász patricziusok ódon, regényes városába, aranyhaju Adelenak édes szemü Minnának, rózsapiros lesz az örömtől a gyöngye arca, égőtűz a csóktól a mézes ajka . . . És a vidám studiók bizony elfelejtik az okos Bandit a »korps kutyát,« de el azt is, aki ezeket a sorokat mámoros, bohókás szívből összeirogatta, hja, mert régi igazság — k u t y a n a k é s i r ó n a k e g y a s o r s a . . .

lentéket, a nélkül, hogy tulságosan igénybe venni a vállalkozó képességét szociálpolitikai célokra és a nélkül, hogy gyengitene a külfölddel szemben versenyképességüket; a mely a munkásoknak is csak javára szolgál. Ebben az értelemben fog kormányom legközelebb a baleset és megbiztosítási törvény reformjára vonatkozó javaslatot beterjeszteni. Komoly gondoskodás tárgyát fogja képezni az, hogy az iparos osztály a szak-képzettség emelése és a szövetkezés előmozdítása, valamint más rendszabályok által a közgazdasági élet terén azt megillető helyet foglalhassa el.

Az ipari tevékenység, a melyet a közgazdasági organizmusban kiváló hely illet meg, erőteljes támogatásra szorul. Kormányom feladata lesz, hogy azt abban részesítse. Teljes figyelmet érdemel az a szorult helyzet, a melyben a mezőgazdasági termelés, az állami erő és jólét eme hatalmas forrása van, Kormányom kötelességének fogja tartani, hogy támogatóként járjon el és védelmet nyújtson a mezőgazdaságnak fenyegető veszélyek ellen. A mezőgazdasági szövetkezeti szervezésére vonatkozólag törvényjavaslat fog önök elé terjeszteni.

A jövő ülészak legfontosabb és legsürgősebb feladatát azonban azok a megállapodások fogják képezni, a melyek a magyar korona országával való vám- és kereskedelmi szövettség megújítására, a fogyasztási adóknak mindkét országban ugyanazon elvek szerinti kezelésére, a bankkereset szabályozására és a valutareform folytatására, végül a monarchia közös háztartása szükségleteinek fedezéséhez való hozzájárulásra vonatkoznak. Hazafias szellemű áthatva, igazságos és méltányos vizsgálat alá vonják önök az ezekről előterjesztendő javaslatokat, a melyeknek gyors elintézése ép annyira kívánatos, mint szükséges.

Ez új ülészakban azonban más fontos feladatok sorára is kell figyelmüket fordítani. A belső igazgatás terén foglalkozniok kell kormányom javaslataival, a melyeknek az a céljuk, hogy a biztosítási ügyet a közgazdasági élet különböző terein szabályozni.

A lakosságnak a birodalom egyes részeiben mind nagyobb intenzitással fellépő az a hajlandósága, hogy kenyeret a külföldön keresse, kell, hogy az önök figyelmét erre az ügy közgazdasági, mint társadalmi szempontból egyaránt fontos jelenségre irányozza. Erről legközelebb szintén fog kormányom javaslatot előterjeszteni.

A tudomány és művészet ápolására kormányom kiváló gondot fog fordítani és a közoktatás terén arra fog törekedni, hogy a fennálló intézmények tervszerű kifejlesztésével az általános műveltséget emelje.

Az iskolák legnagyobb feladata mégis az lesz, hogy a népet neveljék és ezt az általánosan elerni, hogy a tanítóképző intézetek szervezetét gazdagítsuk.

Az igazságügyi törvénykezés a csődeljárás és bagatell törvény változtatásával fog foglalkozni. Azonkívül javaslatok fognak beterjeszteni a békebírák és községi egyeztető-hivatalok, valamint a kereskedelmi forgalomban előforduló pörös eljárásra, chekek és kereskedelmi utalványokra, valamint közkereseti és gazdasági szövetkezetekre vonatkozólag. A büntetőjog minden egyes ágának kodifikálását megkezdik, mihelyt a polgári perrendtartás által formális részében új alapokra fektetett jogélet és nagy törvényhozási munka megkezdését megengedi.

(Vége köv.)

Táviratok.

Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.

Budapest, márczius 30.

Szilágyi Dezső elnök napirend előtt arra szólította fel a képviselőket, hogy a kik a pozsonyi Mária Theresia szobor leleplezésén részt akarnak venni, nála jelentkezzenek.

Ezután folytatták az appriacionális törvényjavaslat tárgyalását. Zichy János beszélt csupán a javaslat ellen, amely után elnök a vitát bezárta.

Bánffy Dezső szólalt fel ezután. A kiegyezésről beszélt hosszabban s erre vonatkozólag kijelentette, hogy tömör párttal mennek bele a küzdelembe s reményünk is lehet, hogy az ország és Ausztria érdekeinek sérelmei nélkül a kiegyezési kérdések megoldhatók lesznek. Az összeférhetlenségről szólóan kijelenti, hogy a bizottság bírói jelleggel működik, — minden tagja saját meggyőződését követheti. Gullone ri szomorgó Mariushoz hasonlítja, a kinek pártja önmagában meghasonolva alaptalan vádakkal kesereg. Végül Polónyi szavaira azt feleli, hogy Belgiumban a royalisták összegyűlve szidták Napoleon gyöngeségét, tehetetlenségét. Napoleon egy barátja erre azt mondta: Ne szidjátok, hisz hogy gyöngge az csak a z t b i z o n y i t j a, h o g y e l l e n f e l e i m é g t e h e t e t l e n b e k. (Viharos derűtség a baloldalon: Tetszés jobbról) Vonja le az elleozék, mely őt folyton szidalmazza ebből a következtetés Atanlja a költségvetést elfogadásra (Élénk helyeslés jobbról: Balról kiáltások Nézzétek Napoléont! Hosszantartó derűség)

Pulszky után Eötvös Károly Bánffy szavaira válaszolva mondotta többek közt ezeket: Kár volt neki Napoleonra hivatkozni, nekünk nem gyöngébb, hanem erősebb államférfiakra van szükségünk Bánffy beszédétől ezután össze éles elméjével s egy dunántúli csikósról mondott anekdotájával figurazza ki Bánffyt. Kar volt Bánffynak Napoleonra hivatkozni, mert ő rá úgy sem mondja senki, — hogy államférfi. (Derűtség)

Ezután a költségvetést elfogadták.

Ülés vége 2 órakor.

Nincs összeférhetlenség!

Budapest, márcz. 30. A Debr. er. táv. Az összeférhetlenségi bizottság tegnap este hosszú vita után szótöbbséggel úgy határozott, hogy a kérdéses állások a mandátummal nem inkompatibilisek. Rátka y külön véleményét jelentett be.

TARKA-ÉLET

A szalonka vadászat.

Igen rendes, takaros kis madárka a szalonka egyike a legnyenczebb csemegéknek. Hegyes hosszú csőröcskéje van, mint a kolibrinek, testre, sulyra sem valami nagyobb fajta madár, mégis a vadász embernek a legnagyobb büszkesége, ha az erdők emez érdekes vándormadarkáiból egyet-egyet elejthet.

És az igazi vadászt egész lázba ejti mindig a szalonka szó, ha elhangzik az örvendetes hír:

— Megjötték a szalonkák!

Mert néha oda is maradnak vagy más erdők felé veszik az utat? De az idén tényleg eljöttek, szinte ellepték a kis bársony tollu rusnyák a debreczeni nagy erdősegeket.

Esti huzárnál lehet rájuk vadászni. Biztos kéz, biztos szem kell hozzá, mert mikor az erdőre reá borul az alkonyat, elcsendesül a harkály s a nagy tölgyfán álmosan bölintgat a rigó, a denevérekkel, a bagyokkal, akkor kél éjszakai utra, sétákra, lakomákra a szalonka is.

A puskáskány fel van huzva. A szemeid szinte könybe lábbadnak a nagy erőteléstől. Lélegzeted úgy visszafojtod, hogy a zöld vadász kabát alól még a szived ideges

dobogása is meghallatszik... Csend van... Csak néha roppan meg egy-egy galy, merre már sötét árnyakkal játszogat az erdei homály s amerre talán valami óvatos erdei vad vette kóbor utját?... Majd zugás-bugás gerjed az öreg fák oduiban, mikor az alkonyati szél végig szalad a galyakon, mintha csak az erdei manók feleselgetnének?... Közbe-közbe a czimborák vadász állásairól hallasz puska döbbenéseket is, melyekre mind annyira zor összeresszesz, elfog a vadász irigység, de a kíváncsiság, a reménykedés is...

— Vajjon találta-e a Sándor? Vajjon hibázott-e a Miska?...

És még jobban megfeszited figyelmedet. Vársz, vársz, mignem végül is megund a varakozást... Az égeu feltámadt vihar felhőktől különben is kezd sejtelmes, titokzatos sötétségbe borulni az erdő. Kurjantól tehát a czimborák után, akik közül van, aki bosszankodva, üres vadász tarisznyával jön, de van ki kövér, véres szalonkát fitogtat a vadász övében, a boldog!... És aztán még mielőtt távoznának, beszédbe elegyedtek, és míg a pipára vagy szivarra reágyujtatok, a puskákat is letámasztjátok a mohos tölgyfához...

— Én nem tudom, milyen szerencsétlen állást választottam, nem láttam én egyetlenegy árva szalonka fiut sem, panaszolod, — talán nem is jár az erre?...

— Azt a! ugrik káromkodva most egyik szemfülesebb — vadász czimbora a letámasztott puska után és meglepetve tekintel oda, — de csak annyit láthatol, mint mikor a nyil pillanatra megvillan... Egy alig öt-hat lépés távolságnyi mogyorófa rekettyésből, melynek közelében órák hosszaiig hiába lestéd a várva várt erdei szalonkát, ép most sutytyant, zsurrant fel egy pár szerelmes szalonka, vigan be is repülve az erdő sötét mélyébe, vakarhatod a fejedet, ilyen a szalonka vadászata.

Paulus

Ujdonságok.

* Bőjti istenisztelet. Az ágost. hitv. ev. templomban holnap, szerdán d. u. 3 órakor bőjti istenisztelet tartatik.

* A város a Földi János ünnepen. Doktor Földi János felállított emlékkövének és emléktáblájának H. Hadházon ápril hóban tartandó leleplezési ünnepélyén a tegnapi tartott tanácsülés határozata értelmében a városi törvényhatóságot egy Komlóssy Arthur főjegyző elnökelete alatt Király Gyula, Oláh Károly és Hajdu Gyula tanácsnokokból álló küldöttség fogja képviselni, mely az ünnepély reggelén fog kiutazni Hadháza.

* Nagy munkástelep a gépjavitó műhely mellett. Megemlékeztünk már arról, hogy a gépjavitóműhely felállításával az ott alkalmazott százakra menő munkások és családjaik számára munkástelep létesítése válik szükségessé. Az államvasutk debreczeni üzletvezetősége már komolyan foglalkozik ez ügygel s néhány nappal ezelőtt kérvényt nyújtott be a városhoz s a kérvény mellett kapcsolatosan beterjesztett tervrajz szerint a gépjavitó műhely és a miskolczi vasutvonal közt elterülő 8 katasztrális holdat kérti méltányos árban a városától, hogy ott csinos egyemelees, egyforma pavilon-szerű épületeket emelhesen 280 család szá-

mára. A városi tanács tegnapi ülésében tárgyalta a kérvényt, mielőtt azonban határozott volna kiadta azt véleményezés végett, a jog és pénzügyi bizottságnak a honnan a kérvény az építési bizottsághoz kerül az ár megállapítása végett.

* **Fgyházkerületi közgyűlés.** — Mint értesülünk, a tavaszi egyházkerületi közgyűlés határidejét a most Budapesten az ev. ref. egyetemes konvent ülésén levő Kis Áron püspök hazaérkezése után már nemsokára ki fogja tűzni és pedig valószínűleg május közepére.

* **Presbyteriuma az egyházi tanács-teremben márczius hó 31-ik napján d. u. 3 órákor közgyűlést tart.** A f. hó 28-ra összehívott gyűlés tárgysorozatában foglalt ügyek. E gyűlés az egyh. törv. 30. §-a alapján a f. hó 28-ra kitűzött gyűlés tárgysorozatában foglalt ügyekre nézve a megjelenendő tagok számára való tekintet nélkül határozatképes lesz, a nagyszámu ügyekre való tekintetből azonban tisztelettel kéretnek a presbyterium tagjai, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Az elnökség.

* **Gyorsvonat Budapest és Máramaros-Sziget közt.** Az új gyorsvonati összeköttetés, mely a debreczeni kereskedelmi és ipar kamara felterjesztése folytán f. év. május hó 1-én élethele, következőleg fog közlekedni: Budapestről indul d. u. 2 óra 15 perczkor, Debreczenbe érkezik este 6 óra 50 perczkor, innen indul 7 óra 9 perczkor, Máramaros-Szigetre érkezik 10 óra 45 perczkor éjjel. M Szigetről indul hajnalban 4 órákor Debreczenbe érkezik 8 óra 20 perczkor, Budapestre érkezik 1 óra 50 perczkor.

* **Debreczeni gyorsírók diadala.** — Polgár Kálmán az ev. ref. főiskolai gyorsíróegylet elnöke és Madarassy Gyula gyorsíró egyleti főjegyző, joghallgatók az Országos Magyar Gyorsíró Egyesületnek vasárnap f. hó 28-án tartott írásversenyén 2 drb aranyból álló díjat nyertek.

* **Csokonai kulacsok.** A Tóth Kálmán majolika gyáranak van egy raktára a Stenczinger ház alatt, mely most végkiárulás alatt áll. E boltban kaphatók olyan kulacsok és talak, melyek Csokonai egész alakjával domborműben vannak ékesítve. Épen tegnap vett egy-egy példányt Széll Farkas kir. táblai tanácselnök ur, a Csokonai kör tudós elnöke a kör Csokonai szobája számára. A kik szeretik a hasznát a széppel összekötni, siessenek ilyen darabokat beszerezni, mert alighanem ezek az első és utolsó készítményei a csodálatos alakerült majolika gyárnak.

* **Szűcs Mihály jubileuma.** Egyszerű de lélekemelő ünnepélyvel ülte meg e hó 28-án a g. tanintézet tanári kara Szűcs Mihály igazgató lakásán tanárságának 25-ik évfordulóját. Mely alkalommal Dr. Védődi Viktor a tanári kar legidősebb tagja üdvözölte az igazgatót, kifejezvé azt, hogy a baráti szeretet, tisztelet az együtt eltöltött mult idők édes emléke vezette a tanári kart ma hozzá. Beszédét azzal az óhajjal fejezte, hogy az igazgatót a mindenhatót tartsa meg még nagyon sokáig a tanügy javára, tanár társai öröme, kedves családja boldogságára. Az igazgató meghatottan mondott köszönetet a lelkes szavakért s jelezte, hogy 25 éves tanári működése alatt mindig egy magasabb ideális eszme vezette, mely — ugymond —

hogyan nem volt meddő, hogy célom elértem e pillanatban a legilletékesebb helyről hallottam, mely lelkeknek jóleső megnyugvást ad.

* **Uj tanár a debreczeni főreáliskolában.** A közoktatásügyi miniszter Gerecz Lajos főiskolai tanár helyére, ki Kassára távozott Domokos Jenő nagyikindai állami gymnasiumi rendes tanárt a debreczeni állami főreáliskolához helyezte át. Az új tanár beiktatása a napokban megtörténik.

* **Májusi idő.** Igazi májusi idő van kellemes melegség s fodros-bodros báránylehők, a madárkák boldogan csattognak, a virágokat kerülgetik a pillangók, most még aranyosau mosolygott a nap, szerteszét villogtatva sugarait, de rövid perczekre reá már felhők gyűlnek beborulni. Huj! micsoda kedves tréfa a sárga cipőkre kivasztal cilinderekre ha csepegni kezd az eső szaladva kacagva menekülnek a fedél alá a kávéházakba vendéglőbe a sétáló uri népek. Borul-derül az ég bimbózik virág üde illatokkal teljes a levegő igazi májusi időjárás ez.

* **A Csokonai kör választmányi ülése** A Csokonai kör választmánya ma d. u. Széll Farkas elnök hivatalos helyiségében ülést tart, a melynek tárgyai a hadházi Földi ünnepen való részvétel, továbbá a Révész Bálint síremlékének a nagyobbik emlékkertben való felállítás eszméjének megvitatása.

* **A tisztelgő jogászok.** A debreczeni joghallgató ifjuság kebelében fennálló segélyegylet küldöttsége Ábrahám Dezső egyesületi elnök vezetése alatt ma délelőtt tisztelgett Simonffy Imre polgármesternél s átnyújtották a városhoz intézett kérvényét az egyesületnek, melyben alapítvány tevést kéri s egyszersmind meghívták a május 9-én tartandó 25 éves jubileumra. A küldöttség azután Komlóssy Arthur városi főjegyzőnél tisztelgett, a kit ugys mint a segélyegylet első évbeli elnökét, szintén meghívták a jubileumra. A küldöttség tárgyai Földi Boldizsár és Arva Béla joghallgatók voltak.

* **Államsegély a debreczeni nőpariskolának.** A debreczeni nőpariskolának a kereskedelmi miniszter a folyó évre 500 frt segélyösszeget folyósított, melyet a kereskedelmi és iparkamara útján már el is juttatott a nőpariskola pénztárába.

* **A színházi bizottság** ma d. u. 4 órákor a főjegyző elnöke alatt a városháza nagy termében ülést tart. A Jászay Mari, Blaháné, Salvin és Küry Klára vendégfellepteinél a helyáraknak felemelésére kér engedélyt az igazgató sőt tekintettel épen ezen magas élvezeteket ígérő művészeti előadásokra azt is kérielmezi Komjáthy igazgató, hogy a szindény Május 6 dikáig kiterjesztessék. — Szerződésileg ugyanis május 1-ig köteles a szinigazgató előadásokat tartani és tovább nem, arról azonban nincs intézkedés, hogy mi történik ha tovább akar itt maradni társulatával? Nézetünk szerint annak, hogy Komjáthy akár 2 héttel is megtoldja május 1 után itt működését — semmi egyéb akadály nincs mint az esetleges nagy meleg? Másik fontos tárgya a mai színházi bizottsági ülésnek az állandó bérlők jogai és érdekeinek megóvása és jövőre biztosítása iránti előterjesztést melyet az elnöklő főjegyző ezért tűzött ki mivel az utóbbi időben mindinkább sűrűbben emelkedtek panaszok a bérlők részéről előjogaik konfiskálása miatt Ez utóbbi kérdésben holnap mi is elmondjuk nézetünket.

* **Körözött rablók.** A kassai főkapitányi hivatal országosan körözötteti Windt János ópakai születésű kőműves segédet, aki két ismeretlen társával a Kassa és Téhany közötti vasuti hidon rablást követett el. — Windt János még csak 24 éves fiatal ember, r. kath. s a személyleírása a következő: közép termetű, kerek arcú, rendes száju, fogai hiányosak, szemöldöke gesztenyeszínű, haja barna, rablással, uton állással terheltek s köröztetik.

* **Köszönetnyilvánítás.** A gazdaszok segélyező egyesülete tagjai nevében az Alföldi Takarékpénztár és az István Gőzmalom Társulat tekintetes Igazgatóságának 5 frt kegyes adományáért ez uton is hálás köszönetet mond. Debreczen 1897. márczius 29. Jékely István segélyegyleti elnök.

* **Az építő iparos tanoncok évvizsgálója.** A debreczeni iparostanoncz iskola déli szakirányu tanfolyama tegnap tartotta meg a rajzból évvizsgálót iparosaink ki nem magyarázható érdeklődéssel e mellett. E jobb sorsra érdemes iskola, mely életképességének újabb tanujelet adta több pártolásra volna érdemes azok részéről, kikért azt a város oly nagy áldozatok árán fentartja. Jelen voltak: Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő, Bészler Károly tanácsos felügy. biz. elnök, Roncsik Lajos kultur tanácsos, — Rössler Richard, Sehnieder István, Davidházy Kálmán, Tóth Kálmán s fájdalom itt névsorunknak vége szakad. Meglepett az a szép eredmény, a mit az egyes osztályok által bemutatott rajzokban és az azokról adott feleletekben hallottunk és láttunk. Az általános rajz ismeretekben igen szép eredményt mutatnak fel Csúrk István, Haló Sándor, Horvay Lajos és Szentjóbby Kálmán tanító urak. A szakrajzból felmutatott eredménynel örömmel konstataljuk, hogy az eredmény fényesebb, mint a mult évi. Ezt Kovács László Antal és Vántsa György tanítók a szép eredmény érdeme az órák. Egy dolgot azonban, a miért Vántsa tanár ur nem fog megnehezteni nem hagyhatunk megjegyzés nélkül. Osztálya vizsgáján, melyen 46 növendék volt jelen figyelemmel megnéztük azok igen szép rajzait és meglepve hallgattuk azoknak értelmes feleleteit s midőn az érdemsorozati naplót nézzük azt látjuk, hogy oly szigoru mértékkel osztotta az érdemjegyeket (16-tot elégtelenezett meg) hogy az a látottak és hallottak után igen meglepett. Igen nagy volt a szigor, a mi buzdítóul nem szolgál. Ez volna szerény észrevételünk és megjegyzésünk. E tanfolyam növendékek kedden este — e hó 31-én — a közismeretekből fognak levizsgázni, felkérjük iparosainkat sziveskedjenek a vizsgára tömegesen megjelenni, mert a tanusított érdeklődésselenség nem válik dicsőségükre.

* **Állatok kihajtása a Hortobágyra.** Értesítetik a jószágartó gazda közönség, hogy a Hortobágyra hajtandó jószágok hajtoczedulái f. évi márczius hó 28-tól kezdve a városháza kistanács termében adatkak ki.

* **Megégett ember.** Tegnap délután egy napszamos ember saját vizyázatlanága folytán megégett. Csonka Gábor napszamos részeg fővel ballagott a boldogfalvai kertek felé. — Mikor a Tóth Kálmán-féle cserépkályhagyár közelebe ért, egy a gyár elé felhalmazott parázs közé esett. Csonka részeg állapotában nem tudott felkelni s mire rátaláltak, hátán és oldalán oly súlyos égési sebeket szenvedett hogy az értesített vasuti rendőrség a kórházba szállította. Csonka állapota súlyos, de nem veszélyes.

* **Köszönet és nyilvános nyugtató.** Az iparos tanoncziskolában a szakirányu teli tanfolyamra járó kőműves és ács iparos tanoncok jutalmazására kegyes adományokat küldöttek: Hegyi Mihályné 6 nagysága 3. tek. Bészler Károly tanácsnok, az ip. tanoncz iskola felügyelő bizottsági elnöke 5, az iskolák látogatására felkért iparhatósági megbizottak nevében Davidházy Kálmán ur, mint a bizottság elnöke 5 frtot, Kovaliczky Antal ur, állami főreáliskolai tanár és iparos iskolai rajz

tanár 2 frt 50 krt, Vántsa György ur, községi iparos tanonczisk. tanító 1 frtot. Fogadják a kegyes adományozók adományaikért az iparos tanonczisk. felügyelő bizottság és a jutalmazandó iparos tanonczok hálás köszönetét. — Dóczy Gedeon, iparos tanoncziskola igazgató.

x Mindenféle üzleti könyveket rendkívül csinos kivitelben igen olcsó árak mellett ajánl Hoffmann és Társa könyvnyomdája a főpostával szemben.

IRODALOM.

Édes Anyám. Pósa Lajos a gyermekek édes szavú költője egy kötet költeményt írt, ezuttal nem a kicsinyek mulattatására, hanem a nagyok gyönyörűségére. — Az emberi szív legtisztább, legnemesebb érzésének a gyermeki szeretetnek van szentelve ez a könyv. S ezt az érzést a költő azzal a gyöngédséggel, azzal a bensőséggel, azzal a hatással, azzal a megragadó erővel fejezi ki, amire a tehetség csak legaldottabb óráiban képes. Hogyne érdekelne mindenkit az a könyv, a mit Pósa Lajos írt — az édes anyjáról? — Pósa Lajos, a gyermekvilág hálványozott költője, a magyar irodalom megieremlője? Ebben a könyvben megkapjuk a magyarázatát, hogy tud Pósa Lajos olyannyira a gyermekek szívéhez szólni? Minden lapja jobban meggyőz bennünket arról, hogy akinek lelkében a fiúi szeretetnek ilyen lángja lobog, aki így tud dalolni a gömörmezei kis faluról, a kis faluban egy áldott öreg asszonyról: csak annak a lelkéből fakadhatnak azok az édes dalok, melyek gyermekeinket gyönyörűségbe rinzatják minden szépre, nemesre nevelik, buzdítják. — Egyik legnagyobb, legigazabb poétánk szíve mélyének megnyilatkozása ez a könyv, nemcsak a gyermeki szeretet költői bibijája, hanem mindannyiunk lelke hurjait megrézzentő érzéseknek és hangulatoknak művész lelkében termett viszhangjai. Ennyit egyelőre a könyvről, amelyről legközelebb bővebben szólunk, most csak annyit teszünk hozzá, hogy a könyv ára füve 1 frt 20 kr. Diszkötésben 2 frt. A kötetből 150 számozott, a megrendelő nevével ellátott példány is készült, ezt a számozott példányt a hollan di papírosra nyomtaták. — Egy ilyen merített hollan di papírosra készült példány az ára füve 3 frt, ima-könyvszerű bőrkötésben 4 frt 50 kr.

Lili. Ki ne ismerné a legbájosabb operette fülbemászó dalait? Ki ne gyönyörködött volna a bolondos fejű Lili édes szomorú történetén, ki ne tapsolt volna Küry Klarának, a népszínház népszerű művésznőjének, amikor előadta az operette bájos dalait. A legszebb képes hetilap az Ország Világ e heti számban kedves meglepetést szerzett olvasóinknak. — Közli a Lilinek egyik legszebb dalát s hogy a meglepetés még kedvesebb legyen, hozzá a legaranyosabb Lilinek Küry Klarának 3 Lili képet is. Emellett természetesen az Ország Világ tele van szép, aktuális képekkel és mulattató novellákkal versekkel. Benne találjuk továbbá Dóczy Lajos arcképet is s legújabb színművének az Ellinor királyleány két szép részletét is. Az Ország Világnál szebb s mulattatóbb képes heti lapot nem is tudnánk olvasóink figyelmébe ajánlani. — Előfizetési ára negyedévre 2 frt. Muatványszámot kívánatra küld az Ország Világ kiadóhivatala Hold utca 7.

A Sportélet című első rangú szaklap a löversenyekre és a port minden ágára nagy gondossággal kiterjedő, elegáns külsejű, képekkel is díszített folyóirat. Őszi Kornel szerkesztő es előkelő munkatársai: báró Podmaniczky Elemér, Halász Zsigmond, Dessewffy Arisztid, Kiszely Róbert, Charousek Rezső neve már magában is megmagyarázza azt a nagy kedveltséget, amelyvel az egész magyar közönség oly méltán kitüntette a megbízható és eleven tollal megírt Sportéletet, amely feltámasztója a nálunk elhanyagolt sportirodalomnak. Ajánljuk a kitűnő szaklapot mindazok figyelmébe és támogatásába, akik a

sport lötenyésztes, löverseny iránt érdeklődéssel viseltetnek. — Előfizetési ára egész évre 12 frt, versenyidényre (9 hó) 8 frt., félévre 6 frt., negyedévre 3 frt. (Kiadóhivatal: Budapest IV. Szép utca 3 sz.)

Renan műve magyar nyelven. Dr. Kossaczky Arnold valóban dicséretre méltó dolgot cselekedett, midőn a csak hézagosan bír s néhány részlethen magyarra fordított Renan könyvét teljes egészében kiadta. Ki volt Renan? Azt műveltebb embereknek, akik nemcsak a hazai, hanem a külföldi irodalommal is foglalkoznak, fejtgetni felesleges. Annyi bizonyos, hogy Renan, akit a francia Panteon mint Franciaország egyik leg tudósabb fiát befogadott, nagy forradalmat csinált a vallásirodalomban s akinek műve pápai exkommunikációban részesült. De téves az a felfogás mintha Renan keresztény ellenes tanokat hirdetett volna, sőt híres könyve megtisztult fogalmakat plántalt a keresztényen felfogásba, úgy hogy az az emberi vallásos kedélyt nemhogy lefokozta, hanem a hit piedesztáljára emelte. Üdvözljük Renan magyar fordítását s csak elismeréssel adózzunk dr. Kossaczky Arnold iránt, aki nagy készséggel és tudással fogott a világhírű mű lefordításához s azt szerencsésen be is végezte. A kiállítás is oly szép oly pompás, hogy valóban dicséretre válik a B-Gyarmati Könyvnyomda Részvénytársaságnak, mely a mostani vezetőség mellett a fővárosi elsőrendű könyvnyomdai vállalatokká képes kiállani a versenyen. Az első füzet címe »Szent Pál«, legközelebb követni fogja az Antikrisztus. — Az evangéliumok. — A keresztény egyház. — Marcus Aurélius és az antik világ vége. — Jézus élete és az apostolok. Egy füzet ára csak 30 kr, egy köteté 4 frt 20 kr. Az előfizetési pénzek a B-Gyarmati Könyvnyomda részvénytársaság igazgatóságának küldendők. Legmelegebben ajánljuk e művet olvasóink figyelmébe.

Az Új idők e heti számban egész sorozatát közli a spiritiszta fotográfiáknak és rajzoknak, továbbá egy nagyon érdekes jelenetet a főúri műkedvelők várszínházi előadásából, a Palotás tánczot. »Czikkei közül megemlítendő Herczeg Ferenc regényének folytatása, Szabóné Nógall Janka és Takács Anna novellái, Bródy Sándor cikke Egy paraszt asszonyról meg a fiáról. Igris cikke Műkedvelők a negyedik dimenzióban és Hoek János böjti szónoklata. — A kiadó hivatal (Andrássy ut 10. sz.) kívánatra bárkinek ingyen küld mutatónyomzatot.

A Vasárnapi Ujság márczius 28-iki száma 28 keppel s a következő tartalommal jelent meg: A királyi várpalota építése (képekkel, az új udvari homlokzat és az új trón terem.) Féltekenység. Költemény Szabolcska Mihálytól. Regény ár: Polgárháború. Regény. Irta Rákosi Viktor (Linek Lajos rajzaival.) Az uszó sziget. Verne új regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival) Me foghatatlan történetek. Elbeszélések irta Mauksch Kornélia. »Dóczy Lajos« (arcképpel és képekkel Ellinor királyleány című új vigjátékából. R. Hirsch Nelli rajzai után.) A görög függetlenségi eszme első vértanúja (Rigas arcképpel.) Levelek Kelet Aziából. Báró Kemény Endrétől. — Művész ünnepe a műcsarnokban (képekkel, Paur Géza rajza és Erdélyi fényképi után.) Az ő becsai honvedemlék (képpel.) Egy új gyógyintézet (képekkel) Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságokkal együtt 3 frt. — Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV. egyetem u. 4 sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, — félévre csak 1 frt 20 kr.

Köszönetnyilvánítás.

A f. év márczius 20-án az izr. elemi iskola felszerelése javára megtartott batyubál alkalmával a következő felülfizetések történtek:

Reichman Ármín 10 frt.
Dr. Popper Mór, Harstein Péter, Weisz Lewi, Berger Henrikné, Dr. Kemény Gyula Dr. Kemény Mór, Gyémánt Samu, Weichinger Károly, Holländer Gyula 5—5 frt.
Fleissmann Mór, Rosinger Lajos 3.50—3.50 frt.
Fisch Ignáczné, Szántó Sámuelné, Glück Venczelné, Nagy Jakabné, Ranunkelné, Kich-tshen Sámuelné, Dr. Popper Alajosné, Harstein Kálmáné, Sorger József, Falk Lajos, Dr. Fejér Ferencné, Jakabovits Aládárné, Weisz Mór, Zalanka Samu, Kohó Lipót, Goldblatt Jakab, Salzer Ignácz (Bécs), Fischthein Ignácz, Neuländer Ignácz (Budapest), Nasch József 3—3 frt.
Weisz Sándor, Dr. Reichard Manó 2.50—2.50 frt.
Boczkó Sámuelné, Hollender Gyuláné Darvas Izidorné, Steinberger Gyuláné, Sesztina Lajos, Preizer Salamon, Hamer Adolf, Hirsch Miklós, Tassler Ignácz, özv. Silbermann Joachimné, Harstein Józsefné, Jakobovits Róza Kaczk Józsefné, Dr. Balkányi Edéné, Stern Izidorné, Weinberger Lajosné, Hütter Abbné, Dr. Veisz József, Fodor Jenő, Lusztig Károly, Lichtschein Menyh. Mihálovits Jenő, ifj. Svaroz Vilmos, Fischer A., Dr. Veisz Bernát, Elsner Henr., Fried Laj.-né Balogh E.-né, Alter S.-né Falk Á. né, Gyémánt Samu, Löffkevic Arthur, Erber Vilmos, Rosenfeld Oal. Bechert Manóné, N. N. Ormódy L.-né Rott L. Dr., Rosenbergy Mór, Dr. Hütter K.-né, Kaczk Jakab, Biedermann I. Lamberg Ign., Klein Ign., Kövy Lajos, Lederer Marton, Adler Simon, Goldstein Mór, Vilner Ad. 2—2 frt.
Neumann Pál, Glück József, Dr. Hegedüs Jenő, Friedmann Jak., Fisch Laj. özv. Rosenberg Alb.-né, Kun László, (Nádudvar) Dr. Brunner L. Dr. Rosenthal Z. Rosenthal D és fiaj, Halmagyi József, Karczag Gy. S.-bestyén Mórné, Drucker Mór, özv. Polgár Gyuláné, Terei József Fischer Abraham, Schmid Ág, Blattner Gyula, Krausz Henriette 1.50 — 11.50
Vége köv.

CSARNOK

Egy detektív regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —

— A Debreczeni sajtó fordítása —

(Folytatás.)

NYOLCZADIK FEJEZET.

Lucette.

Két nap mulva az előzmenyek után Misz Remsen szobaleánya azt mondta urujának, hogy hazuról értesítetté, miszerint anyja súlyosan megbetegedett, azért haza akart menten utazni, de ez időre szívesen helyettesítene Lucette nevű unoka testvére. A kissasszony további kérdésére azt is előadta, hogy Lucette igen derék, ügyes leány, ki különösen a frizir munkában nagyon ügyes, nem hiában hogy francia fodrásznőtől tanulta el ezt a művészetet.

Misz Remsen beleegyezett s délután már a szolgálatba be is lépett. Emiliának nagyon megtetszett a leány, valami csacska-locska élelmes, kaczer és toladó nőszemélyre számított, mint tényleg amilyen a legtöbb francia szobaleány, ez pedig egy csendes, szerény leányka volt, aki teljesen megbízható volt a szolgálatban is. Dórátt pedig úgy elragadt a szobaleány, hogy nővérenek meg is mondta, hogy a másik szobaleány visszatérte után Lucettet a maga szolgálatára fogja felfogadni.

— Magam sem bánom, felelte Emily, mert Lucette nagyon ügyes, csak azt jegyezd meg, hogy ha így nyíltan elkapjuk, akkor majd elbizzza magát s jobban elhanyagolja a dolgát is. De mond csak kedves Dórátt — ma délután kik fognak hozzánk jönni?

— Valószínűleg, akik rendszeren, megint lesz zsibaj és tolongás.

— Akik rendesen? És végül ugy-e Mr. Randolph?

— Drága királyném, Mr. Randolph rejtély előttem. Haligassad csak! Már közel egy hét óta nem volt nálunk s tegnap mikor az ötödik Avenue-n találkoztam vele — alig hihető — amidőn köszöntés távolságra értünk, letért egy mellék utcára.

— Biztosan nem látott meg kedveském, másként megszólított volna, mert legfeljebb örömmel ragadta volna meg ezt az alkalmat.
— Nos, ha nem látott meg, akkor hirtelen rövidlátó lett, mást erre nem mondhatok.

Majd nemsokára szállingózni kezdtek a vendégek s valóban igazi tolongás támadt a termekben.

Dórát egész sereg esodáló vette körül, aki Randolphot gyötörte, ki hiában akart a fiatal hölgyvel egy csendes sarokba elhúzódni azmindig félrehúzódott előle, de anélkül, hogy mások észrevehették volna, Thaurét szinte megjelent, de nem sok ideig maradt. Miután egyideig Emiliával fecsegett, ügyesen Dóra mellé siklott, ahol mégis hosszabb időt. Hízogő bókokat mondott neki, mintesak a többi urak, de olyan hangon, mintha azok valóban a szívéből fakadtak volna, ami a kissé tapasztalatlan leányra, Dórára valóban nem is hibázta el a hatást. Végül mikor eltávozt, Randolph is odaférfközhetett Dóra mellé.

— Misz Dóra, szólott ingerül'en akkor, ugyan miért tűri el egy ilyen nyomoruságos ambernek az udvarlását?

— Az én Thaurét barátomat érti? És hogy csak Randolphot igazassa, ami kitűnően sikerült neki, különösen hangsúlyozta a barát szót.

— Ő nem barátja Önnek, ő egyáltalában csak saját magának a barátja.

— Ez nem egészen új gondolat, ezt már sok más emberről is mondták.

— Misz Dóra én komolyan beszélek Önnek. Ne engedje meg, hogy ez a férfi körébe betolakodjon és azt még kevésbé, hogy udvaroljon is Önnek.

— Mr. Randolph egész csodákat fedez fel előttem. Még eddig halavány sejtelmek sem volt róla, hogy Mr. Thaurét nekem udvarol. Mindent bátran elmondhatnék, amit csak nekem mondott, de ez aligha erősítené meg az Ön fellevesét.

— Ép ez mutatja a ravaszágát. Sokkal okosabb, hogy sem előre beszélne világosan és nyíltan! Ez az okos fiatal ember azt hitte, hogy túljárt a másik eszén. De még sem volt annyira okos, hogy belátta volna, hogy ezzel csak a saját ügyét rontja Dóra előtt, amikor oly dolgokat világosított fel előtte, mire Dóra nem is gondolt.

— Mr. Randolph, Ön egészen komikus! Mint csak Don Quixotte úgy akar harcolni a szelmalmok ellen, elképzeli valamit s attól inté engem. De biztosítom, hogy szükségtelenül fáradoz. Mr. Thaurét épenséggel nem tett olyant, a mivel Ön gyanusítja.

— Remélem, nem haragszik reám? Mert hisz tudja, hogy mi indított ily beszédre.

— Nem haragszom, csak attól tartok, hogy ahoz nem vagyok elég okos, hogy más emberek indító okait eláruljam.

— De azt mégis csak észre kellett már vennie?

— Mit kellett észre vennem? Dóra, ekkor oly nyíltan a szeméibe nézett, hogy Randolph egész megzavarodott. Most lett volna az ideje, hogy nyilatkozzon s talán ki is használta volna ez alkalmat, ha Mitchel ép e pillanatban be nem lépett volna. Midőn őt Randolph megpillantotta, mindjárt eszébe jutott nehéz helyzete, hogy mi történne akkor, ha kiderülne, hogy barátja gonosztevő? — Ez habozóvá tette s így elszalajtatta a legjobbal kalmat, — mely pedig hosszú ideig nem ismétlődött. — Egy pár trefás szóval is elűtötte a dolgot, majd távozt a házból.

A vendégek ts lassan eltávoztak. Dóra szobájába ment, Mitchel és Emilia egyedül maradtak.

— Emilia, királyném, susogta Mitchel, kezét gyöngéden megragadva, odavonva, a leányt maga mellé a szófára, azt hiszem, csupán álom, ha elgondolom, hogy te szeretsz engem?

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Ingatlanok forgalma.

— debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Ormós Istvánné Bakos Zsuzsánna, Kelemen Gáborné Bakos Julianna és Ormós István ez utóbbi mint kiskoru gyermekei gyámja eladják ujosztásu szántóföldjüket Móritz Bertalan és neje Alexi Ilonának 1300 frtért.

2. Ormós István megveszi Kelemen Gáborné Bakos Julianna és kiskoru gyermekei onódi földjüknék eladókat illető fele részét 1500 frtért.

3. Ormós István ugy azonban mint gyermekei gyámja eladja a debreczeni 4336 sz. tkvben a l. 7626 hrsz. alatt foglalt ingatlanok kiskorukat illető egy negyed részét Bakos Zsuzsánna Ormós Istvánnénak 375 frtért.

4. Kelemen Gábor megveszi Ormós Istvánné Bakos Zsuzsánna, Ormós József, Ormós Zsuzsánna és Ormós Lajos kiskoruk nagycserei kaszállójuknak eladókat illető felerészét 2500 frtért.

5. A Debreczen pusztá nagycserei 123 sz. tkvbeli kaszálló birtvknak kiskoru Kelemen Julianna, Kelemen Gábor és Kelemen Erzsébetet illető 1/8 részét megveszi Bakos Julianna Kelemen Gáborné 625 frtért.

6. Molnár István és neje Daku Juliannai megveszik özv. Veréb Istvánné Bacsonyi Julianna és gyermekei tulajdonát képező és összesen 13 hold 200 □ ölet tevő onódi szántóföldjüket 5800 frtért.

7. Horváth József és neje Faragó Julianna megveszik Serlmann Ignáczné Schletinger Julianna 300 □ öl területű tóczos kerti szőlőjét 300 frtért.

8. Szabó Lajos sestakerti szőlőjét megveszik Prém Ferencz és neje Süvöltös Julianna 1700 frtért.

(Vége köv.)

Budapesti gabonatözsde.

márcz. 29

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Búza	kilós	Ar 100 klg.	kilós	Ar 100 klg.
Bánsági	76	7.35	80	7.90—7.95
"	77	7.60	81	7.95—8.00
"	78	7.60	82	7.95—8.00
Tiszavidéki	79	7.70	80	7.95—8.00
"	76	7.70	81	7.95—8.00
"	78	7.80	82	7.95—8.00
Pesvidéki	79	7.75	80	7.95—8.00
"	76	7.60	81	7.95—8.00
"	77	7.75	80	7.95—8.00
Fehérmegyei	78	7.60	81	7.90—7.85
"	79	7.65	82	7.95—7.90
"	76	7.85	80	7.95—8.00
Bácskai	77	7.65	81	8.00—8.05
"	78	7.65	82	8.05—8.10
"	79	7.70	80	8.05—8.10
Észak magy	76	7.70	81	8.05—8.10
"	77	7.75	80	8.05—8.10
"	78	7.80	81	8.05—8.10

	Mm. hekt.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű	70—72	6.30 6.40
" másodrendű	—	6.30 6.35
Árpa takarmánynak	60—62	4.25 4.55
" égetni való	62—64	5.20 6.00
" serfőzdei	64—66	6.50 8.00
Zab	39—41	3.85 6.30
Tengeri búzásai	—	3.60 3.65
" más nemű	—	3.45 3.55
dezeRe búzásai	—	3.40 3.50

Sertés vásár.

márcz. 29.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban) ————— krajczárig, közép (páronkint 220—

260 kilogramm sulyban) 56—57 krajczárig könnyű (péronkint 220 kilogrammig terjedő sulyban) 55—56 kraje árig.

Sertéslétszám: 1897. évi márcz. 26-ik napján volt készlet 15.554 darab, 1897 márcz. hónap 26-én felhajtott 970 drb, 1897 márcz. hónap 26-ik napján elszállított 179 drb, 1897 márczius hónap 29-ik napjára maradt készletben 16345 drb. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertés vásár. A főrenszvárosi petroleum-rakodónál levő s zékesfővárosi konzum sertés vásár jelentése márcz. 21-éről: Erkezett: 117 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 81 drb vidékre 6 drb, elszállított maradt 109 drb — Na a p i á r a k : 250—280 klg. sulyban b —56 kr. 300—380 klg. sulyban 51—52 kg maaczok 40—42 frt. különfélék 120—180 klg sulyban 55—56 1/2 frt.

Uj pénzforrás.

A mostani sanyaru gazdasági viszonyoknál fogva általános az elkeseredés a földbirtokosok közt; mert barmennyire is küzdjön a földbirtokos, még sem képes kemény munkája gyümölcsét érdeme szerint élvezni és sorsa mindinkább súlyosabbá válik.

Ezen mostoha viszonyok oka a külföldről beáramló nyers terményekben rejlik, mi által hazánk termékeinek ára annyira csökken, hogy a termelési költségek is alig fedezhetők.

Az egyedüli eszköz, ezen baj gyökeres orvoslására, volna, a földnek oly éltető erőt adni, mely által a földműves képes legyen kétszer annyit termelni, mint eddig, és ezen éltető erő, mely minden más termelési erőt magában egyesít: a pénz!

De pénzhez a földbirtokos vagy csak nagyon szűken jut, vagy pedig drágán kell neki azt megfizetnie és szűken kimért hitellel nem képes szükségleteit kielégíteni; mert — legtöbnyire 10—12% kamatu váltóadóságnál fogva — csak igen gyakran azon kellemetlen helyzetbe jut, hogy az aratás után, összes termését potom áron kénytelen eladni.

A földbirtokosnak tehát csak olyan kölcsön használhat, melynek kamatait minden erőmegfeszítés nélkül képes megfizetni, azaz olcsó törlesztéses kölcsönhöz kell jutnia.

Mint a »Köztelek« (az »Országos Magyar Gazdasági Egyesület« hivatalos közlöny) márczius hó 27-én megjelent számában olvasuk, ilyen előnyös törlesztéses kölcsönöket a majdnem 10 év óta fennálló és folytonos virágzásban levő »Ingatlan és Jelzálog Forgalmi Intézet« Budapesti, VI. Váci-körut 39 gyorsan eszközöl ki.

Ezen a közel jövőben 250.000 frtnyi alaptőkével részvénytársasággá átalakulandó intézet szilárdasága és megbízhatósága mindenütt osztatlan elismerésben és kitüntető ajánlásokban részesült. Jelenlegi tulajdonosa, G u r r é Ferencz ur, kinek azon esetre, ha vállalatát átadja 104.000 frtnyi eladási ár biztosított, továbbra is ezen intézet élén megmarad.

Ezen részvénytársaság tagjai csak olyanok lesznek, kik most is érdeklődnek a magyar földművelők jóléteiránt, előkelő társadalmi állást elfoglalnak, vagy pedig a kik tekintélyes magyar földbirtokosok.

A földbirtokos ennél fogva csak saját érdekében cselekszik, ha a tavasz, ezen birtokosok becsülésére kedvező évzak beálltával — legyen az hasznos befektetések, vagy eddigi költséges adósági convertálásával járó belyeg- és illeték mentesség elérése czéljából — egy olcsó törlesztéses kölcsönt vesz fel és ezen czélra telekkönyvi kivonatai és kataszter birtokivei másolatát, felülvizsgálás végett, a fentemlített intézethez annál inkább beküldi, minthogy reá nézve ebből semminemű költség nem háramlik.

VASUTI MENETREND.

1896. október hó 1-től.
(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Debrecenből indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 15 p.
Budapest-Nagyvárad-felé	délután	12 ó. 36 p.
	délután	3 ó. 48 p.
	este	10 ó. 31 p.
P-Ladány-Nagyvárad felé)	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden déli	12 ó. p.
Csáv P-Ladányig vegyes vonat	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	3 ó. 05 p.
Csáv Szatmárig	reggel	8 ó. 10 p.
Miskolc-Kassa felé)	reggel	5 ó. 20 p.
Miskolc-Kassa felé)	este	8 ó. 25 p.
Szerencs-S.-A.-U.-Kassa felé d. u.		4 ó. 03 p.
H.-BöszörményB.-Szt-M felé máv-ról reggel		5 ó. 28 p.
	vásártérről	5 ó. 51 p.
	máv-ról	délután 3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról	reggel	4 ó. 32 p.
	vásártérről	5 ó. 15 p.
Ohat-Köcs-Polgár felé máv-ról d. u.		4 ó. 16 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 32 p.
erecsse-Nagy-Léta felé	8 ó. r. 35 p. és d. u.	4 ó. 07 p. pp.

Budapestre érkezik:

reggel 8 ó. 40 p.	p.-kor ind. gy. v.	délután 10 ó. 5 p.
déli 12 ó. 36 p.	sz. v.	este 8 ó. 19 p.
este 10 ó. 31 p.	reggel	5 ó. 15 p.

- 1) P-Ladánytól gyorsvonat.
2) Közvetlenül Miskolcra át Budapestre.
3) Közvetlenül kosi Miskolcra.

Van szerencsém teljes tisztelettel tudatni, hogy február hó elsőtől kezdve, **üveg, porcellán és lámpa kereskedésemet**

a mai kor igényeihez képest megnagyítottam és dusan felszereltem. **Főrekvésem a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni.**

Nagyrabecsült pártfogását és megrendeléseit kérve.

Kiváló tisztelettel

Moosáry Lajos

Bika szállodával szembe.

Hirdetmény.

Hajduvármegye kir. tanácsos alispánjának az 1897. évi március hó 17-én kelt 3281. számú rendeletével Hajduvármegye több törvényhatósági útján betoncső átvezeték üzemeltetése 2143 frt 02 kr. összeg erejéig engedélyeztetett.

A fentemlített munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1897. évi április hó 21 ik napjának délelőtti 9 órájára, Hajduvármegye alispáni hivatalos helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhívtnak, hogy fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bántéppénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a vármegye alispánjához annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a debreczeni m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napokint megtekinthetők.

K. Debreczen, 1897. március 20.

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

Fort Oszkár és társa

műszaki iroda és műhely
Budapest. VIII. Mária-utca 13.
(Alapított 1892.)

Ajánlják magukat szivattyutelepek és víztartályok felállítására, valamint mindennemű vízvezeték, fürdőszobák, mosdók, klosették, vízellátók stb. berendezésére.

Legjobb kivitel. — Olcsó árak.
I. rendű referenciák.

Költségvetések és vázlatok kívánatra azonnal elkészíttetnek.

— Telefon. —

Fűtőkályhák, fűtőkádák és szobagőzfűtők.

Vas, ólom és egyéb anyagok csapok, angyalok és vaskészletek.

A gazdaság körébe vágó rendkívül fontos találmány a

Baromfi dög ellen

eddig minden esetben meglepő jónak bizonyult, s csakis általam készített

„Veritas“

gyógyszer, melyet lelkiismeretesen ajánlok a szárnyas aprójószág közpusztító betegségei ellen.

Egy adag 50 állatra 70 kr. — 100 drbra 1 frt 30 kr.

Használati utasítás mellékelve!

Ajánlom továbbá a feltűnően népszerűvé vált és hatásában még a külföldi hasonló gyógyszereket is felülmúló

„KORONA“ szesz

készítményemet, mely nélkülözhetetlen házi szer a közsvény, csúsz, szagatás és csontfájdalmak megszüntetésére.

1 üveg 50 kr.

Megrendelhető utánvétellel, egyedül a készítőnél **REMETEY DEZSŐ** gyógyszerésznél Túrkevéren (Jász-Nagy-Kun-Szolnok m.)



nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és ártalmatlan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: óhgyátlanság, gyomorégőség, bűzös lehellet, fejfájás, savanyú, felbőgés, hasmenés, gyomorégés, felfúvódás, nyálkákiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorjéresz szűkítés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejlettségénél, a menyínyben ez a gyomortól származott, gyomorirritáló hatású étellekkel és italokkal, gáztartó, májbajok és hámoroidoknál.

Enlített bajoknál a **Mária-czelli Gyomor-cseppek** évek óta kitűnően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forrást: **Török József** gyógyszerész Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

A Mária-czelli gyomor-cseppek valódi kaphatók.

Tpható Debreczenben: Göttl Nándor, Tóth Béla, KmMihalovits István, Dr. Rotschuek V. Emil, Iaá léssy és Balázs gyógyszerészeknél. **Diószén Vaday Ignác, Er-Mihályfalván** Mát-ty István, **Hadházon Farkas Ödön, Kabán** Hora váh, Kálmán gyógyszerészek

Olcsó faanyag!!

Tulhalmozott készletek folytán mindennemű

faragott és fűrészelt

épületfa, deszka, lécz és zsindey

rendkívül olcsó árban

kaphatók

a sertésvásártéri faraktárban.